

ТОМСКАЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ.
Цѣна годовому изданію пять руб-
лей серебромъ съ пересылкою.

№ 22.

Подписка принимается въ редакціи
Томскихъ епархіальныхъ вѣдомо-
стей, при Томской Семинаріи.

Годъ 15 ноября 1889 года. ДЕСЯТЫЙ

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Опредѣленія на должности, перемѣщенія и увольненія.

Помощникъ киргизскаго миссіонера священникъ Стефанъ Борисовъ опредѣленъ къ Покровской церкви станицы Алтайской съ возложеніемъ на него и миссіонерскихъ обязанностей 5 ноября.

— Окончившій курсъ Томскаго духовнаго училища Симоонъ Гирсамовъ допущенъ къ исправленію обязанностей псаломщика при Николаевской церкви села Бабарыкинскаго 5 ноября.

— За псаломщикомъ села Верхъ-Убинскаго Діомидомъ Касаткинымъ зачислено священническое мѣсто при Покровской церкви села Верхъ-убинскаго 10 ноября.

— Діаконъ села Спасскаго Алексѣй Омскій перемѣщенъ къ градо-Колыванскому Троицкому собору 6 ноября.

— Священникъ села Мироновскаго Александръ Артоболовскій переведенъ къ градо-Барнаульской Тюремной церкви — 10 ноября

— Исправляющій должность псаломщика села Ишимскаго

Григорій Яхонтовъ перемѣщенъ къ градо-Бійской Александро-Невской церкви 10 ноября.

— Псаломщикъ села Ново-Гутовскаго Викторъ Лаврентьевъ переведенъ въ село Ленъковское 10 ноября.

— Священникъ села Айскаго Покровской церкви Григорій Сребрянскій перемѣщенъ въ село Старо-Бардинское 10 ноября.

— Допущенный къ исправленію должности псаломщика при успенской церкви села Свѣгиревскаго Михаилъ Кузнецовъ, по распоряженію Епархіальнаго начальства, отрѣшенъ отъ мѣста 8 ноября.

Утверждены въ должности псаломщика.

Исправляющіе должность псаломщика а) села Тагановскаго Михаило-Архангельской церкви Ѳедоръ Рукинъ и б) села Верхне-Ичинскаго Троицкой церкви Иннокентій Дьяконовъ утверждены въ должности псаломщика — первый 6 ноября, а второй 28 октября.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ.

Къ Ниловской церкви села Кожевниковскаго крестьянинъ Иванъ Логиновъ;

— Николаевской села Усть-Сосновскаго крестьянинъ Александръ Буряхинъ;

— Свято-Троицкой церкви г. Устькаменогорска подполковникъ Симеонъ Кириковъ— всѣ трое на первое трехлѣтіе — 8 ноября.

II.

ИЗВѢСТІЯ

Назначеніе депутата на окружно-училищные и обще-епархіальные сѣзды.

Священникъ градо-Томской Христорождественской церкви Симеонъ Сосуновъ, согласно выбору градо-Томскаго духовенства

назначенъ *депутатомъ* на окружно-училищные и общенархiальные сѣзды (и кандидатомъ по немъ) священникъ градо-Томскаго Иоанно-Предтеченскаго женскаго монастыря Александръ Вознесенскій съ 1890—1892 годъ 10 ноября.

† 2 ноября текущаго года скончался благочинный № 16, священникъ села Тулинскаго Петръ Бѣлоруссовъ, а 29 сентября старшій священникъ села Боровскаго Троицкой церкви Симеонъ Кедринъ; 25 сентября умеръ заштатный псаломщикъ Петръ Быстровъ.

Отъ Томской духовной Консисторiи.

Согласно журнальному постановленiю, утвержденному Его Преосвященствомъ 3 ноября с. г., по дѣлу о ремонтированiи градо-Томской Преображенской церкви объявляется признательность Епархiальнаго Начальства церковному старостѣ Преображенской церкви, Томскому мѣщанину Назару Егорову Андрею за пожертвованiе имъ на означенный предметъ ста рублей. Ноябрь 7 дня 1889 года.

Отъ комитета по устройству Томскаго епархiальнаго завода восковыхъ свѣчь.

Комитетомъ по устройству Томскаго Епархiальнаго завода восковыхъ свѣчь, съ разрѣшенiя Его Преосвященства, 6 числа сего мѣсяца открытъ при градо-Томской Богоявленской церкви (въ кладовой ея) складъ восковыхъ свѣчь, завѣдыванiе которымъ поручено диакону означенной церкви Иоанну Извѣкову. Извѣщая о семъ духовенство епархiи, Комитетъ покорнѣйше просить оо. настоятелей церквей и старостъ церковныхъ обращаться впредь за свѣчами или въ самый комитетъ, или непосредственно въ складъ къ завѣдующему онымъ диакону Извѣкову, живущему въ церковномъ домѣ, возлѣ церкви. Для большаго же удобства въ полученiи свѣчь и для избѣжанiя задержки посланныхъ за ними, при значительномъ количествѣ свѣчь,

комитетъ просить причты присылать ему впередъ письменныя требованія, по которымъ свѣчи въ потребномъ количествѣ, заблаговременно подготовятся, закупорятся въ ящики и по складамъ посланнымъ отъ причтовъ, по первому требованію послѣднихъ. Также точно причты благоволятъ письменно уведомлять комитетъ каждый разъ если желаютъ получить отъ него свѣчи съ разсрочкою платежа, при чемъ причты обязательно должны обозначать въ требовательныхъ бумагахъ срокъ платежа. Свѣчи изъ этого склада будутъ отпускаться по цѣнамъ, существующимъ въ Томскѣ.

Кромѣ свѣчнаго склада въ Томскѣ, открыты еще склады въ городахъ: Мариинскѣ, Кузнецкѣ и Каинскѣ и селлахъ: Гуртовскомъ, Спасскомъ, Борисовскомъ и Чаусскомъ. Причты ближайшихъ къ симъ складамъ церквей приглашаются приобрести свѣчи изъ нихъ.

Во всѣхъ складахъ принимается воскъ по существующимъ цѣнамъ, а также мѣняется на свѣчи. А такъ какъ цѣна на воскъ часто мѣняется, то для установления во всѣхъ складахъ одинаковой цѣны на него, комитетъ имѣетъ каждый разъ сообщать складамъ чрезъ припечатаніе въ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ о цѣнахъ, существующихъ въ Томскѣ.

Въ настоящее время цѣна на желтый воскъ въ Томскѣ 19 рублей за пудъ.

III.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Вакантныя мѣста къ 15 ноября 1889 года.

- а) *Протоіерейскія*: благоч. № 1—при градо-Томскомъ Кафедральномъ Благовѣщенскомъ соборѣ; бл. № 30—при Покровскомъ соборѣ г. Устькаменогорска.
- б) *Священническія старшія*: бл. № 23—Кабаклинской Михаило-Архангельской; бл. № 12—Кондустульбской Θεодотовской приисковой; бл. № 22—Тагановской Михаило-Архангель-

ской, Карганской Дмитріевской, Таскавской Михаило-Архангельской; бл. № 23—Шипицинской Михаило-Архангельской; бл. № 6—Васьюганской Христорожественской; бл. № 10—при Благовѣщенской церкви въ деревнѣ Благовѣщенской; бл. № 31—Шаховской Петро-Павловской; бл. № 10—Мироновской Богородице-Казанской.

— Благ. № 20—Тюменцевской Троицкой; бл. № 25—Алтайской Иоанно-Златоустовской единовѣрческой; бл. № 14—Безруковской Николаевской; бл. № 25—Станицы Чарышской Богородице-Казанской; бл. № 28—Сѣнновской Преображенской; бл. № 18—Язовской Вознесенской; бл. № 20—Боровской Троицкой; бл. № 16—Тудинской Троицкой; бл. № 24—Айской Покровской.

и в) младшія: бл. № 19—Малышевской Христорожественской; бл. № 21—Панкрушихинской Пророко-Ильинской; бл. № 6—при градо-Нарымскомъ Кресто-Воздвиженскомъ соборѣ; бл. № 24—Хайрюзовской, приписной къ Бѣловской Михаило-Архангельской.

Діаконы: бл. № 4—въ с. Вороновскомъ, Елгайскомъ, Терсалгайскомъ, Нелюбинскомъ; бл. № 6—Парабельскомъ; бл. № 7—Смолинскомъ, Пачинскомъ, Горевскомъ, Усть-Искитимскомъ; бл. № 11—Алчедатскомъ; бл. № 13—Брюхановскомъ, Урско-Бедаревскомъ, Салаирскомъ, Караканскомъ, Пестеревскомъ, Вагановскомъ, бл. № 14—Красноярскомъ, Терентіевскомъ; бл. № 16—Локтевскомъ, Карасевскомъ, Оедосовскомъ; бл. № 17—Космалинскомъ; бл. № 18—Язовскомъ, Окуловскомъ, Думчевскомъ, Средне-Красиловскомъ; бл. № 19—Меретскомъ, Волтовскомъ, Витковскомъ; бл. № 20—Баевскомъ, Ленъковскомъ, Боровомъ форпостѣ, Ильинскомъ; бл. № 21—Чулымскомъ; бл. № 22—Верхне-Ичинскомъ, Булатовскомъ, Круглоозерномъ, Тагановскомъ, Чистоозерномъ, Осиновскомъ, Ушковскомъ; бл. № 23—Турумовскомъ, Камышевскомъ, Кыштовскомъ, Карачинскомъ, Угуйскомъ, Кабаклинскомъ, Меньшиковскомъ; бл. № 24—при Війскомъ Троицкомъ еоборѣ, въ с. Старо-Бардинскомъ; бл. № 26—Чарышскомъ; бл. № 28—

Бухтарминскомъ, Сибѣгиревскомъ; бл. № 26 Моралинскомъ; бл. № 5—въ селѣ Бобарыкинскомъ; бл. №—23 Спаскомъ.

Псаломщическія: бл. № 1—градо-Томской Троицкой едино-вѣрческой, Басандайской Преображенской; бл. № 30—при градо-Устькаменогорскомъ Покровскомъ соборѣ, Тарханской Успенской; бл. № 10—Ишимской Спасской; бл. № 22—Ново-Гутовской Иннокентіевской; бл. № 28—Сибѣгиревской Успенской.

— Бл. № 20—Тюменцевской Троицкой бл. № 14—Безруковской Николаевской; бл. № 30—Верхъ-Убинской Покровской.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—II. Извѣстія.—

III. Объявленіе.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Чему научаетъ христіанина послѣдовательная смѣна временъ года? *)

Изъ года въ годъ съ самаго сотворенія міра, въ теченіе многихъ вѣковъ и тысячелѣтій, предъ нашими глазами совершается въ видимой природѣ явленіе, которое остается почти незамѣченнымъ нами, какъ явленіе естественное, между тѣмъ, какъ при болѣе внимательномъ взглядѣ на него, съ христіанской точки зрѣнія, оно преподаетъ каждому изъ насъ поучительные уроки въ нашей жизни и дѣятельности. Это явленіе— послѣдовательная смѣна временъ года: весны, лѣта, осени и зимы.

Наступаетъ весна. Съ первымъ лучемъ весенняго солнца вся природа какъ бы воскресаетъ послѣ зимняго успокоенія: снѣгъ начинаетъ мало по малу таять и вода ручейками сбѣгаетъ съ земли въ рѣки и озера; скоро и ледъ на рѣкахъ уступаетъ вліянію солнечныхъ лучей. На поляхъ появляются сначала проталины, — но скоро земля—мокрая, пропитанная водою, повсюду показывается изъ подъ снѣга. Пройдетъ еще недѣля, другая—и снѣгъ остается развѣ гдѣ-нибудь въ глубокомъ оврагѣ, куда не заглядываетъ солнце. Небо становится все синѣе и синѣе, а воздухъ все теплѣе и влажнѣе. Еще не весь снѣгъ сойдетъ, какъ тамъ и сямъ начинается уже показываться, возлѣ старой пожелтѣвшей и, такъ сказать, отжившей свой вѣкъ, травы; — новая, ярко зеленая травка. На поляхъ, гдѣ крестьяне еще съ осени засѣяли рожь или пшеницу, поднимается и зеленѣетъ озимь, точно зеленый бархатъ. Вмѣстѣ съ травой или немного позже появляются и первые цвѣты. Голубенькій поденѣжникъ пробивается въ лѣсахъ изъ подъ

*) Читана въ залѣ Крестовой Архіерейской церкви.

прошлогодняго листа; появляется кое-гдѣ и желтый одуванчикъ. Деревья также пробуждаются отъ зимняго сна и, разогрѣтые солнышкомъ, наполняются соками. Почка листьевъ подготовлены деревомъ еще съ осени. Всю зиму оставались онѣ въ одномъ положеніи и едва были замѣтны; теперь же начинаютъ быстро наливаться, расти, скидать съ себя свою коричневую шелуху и развертываться въ зеленые листья. Прошлодней десять и вудрявая ярко-зеленая березка съ бѣлымъ опрятнымъ стволомъ своимъ, стоитъ разубранная, будто на праздникъ: веселая, яркая, душистая. За березой спѣшить распуститься липа, тольха, дубъ; шапчатые листья клена не заставляютъ долго ждать себя. Сначала зелень на деревьяхъ кажется жидкою, потому что листочки еще малы, но съ каждымъ днемъ они растутъ и къ Маю все зеленѣетъ; на поляхъ запестрѣютъ тысячи цвѣтовъ. Зимю не царствуетъ разнообразіе: все одинъ и тотъ же снѣгъ. Но весною каждый день появляется что-нибудь новое: то проглянетъ голубенькій глазокъ незабудки; то развернется благоухающая чашечка ландыша; то заблестятъ въ зелени бѣленькіе цвѣточки земляники, изъ которыхъ къ концу весны выйдутъ сочныя ягоды. Все какъ-бы оживаетъ послѣ долгаго зимняго сна; все празднуетъ весну, все цвѣтетъ и благоухаетъ. Природа красуется! — за весною, какъ-бы на смѣну ей, наступить лѣто. Оно доканчиваетъ все, что начала весна. Листья деревьевъ, весною еще небольшие, лѣтомъ вырастаютъ во всю свою величину и, недавно еще прозрачная, роца дѣлается непрогляднымъ жилищемъ тысячи птицъ. Деревья въ садахъ и ранніе цвѣты уже отцвѣли и заготавливаютъ сѣмена, другіе еще въ полномъ цвѣту. Рожь поднялась, заколосилась и уже начинаетъ желтѣть, волнуясь, какъ море, подъ напоромъ легкаго вѣтра. Другіе сорта весеннихъ посѣвовъ зеленѣютъ и готовятся также къ наливу зерна и созрѣванію. Гречиха уже въ цвѣту и нивы, засѣянные ею, будто покрыты бѣлою пеленою съ розовымъ оттѣнкомъ; съ нихъ несется тотъ же пріятный медовый запахъ, которымъ приманиваетъ къ себѣ пчелъ цвѣтущая липа. А сколько ягодъ!

Словно красный коралль, рдѣть въ травѣ сочная земляника; на кустахъ развѣсились прозрачныя сережки смородины. Но возможно ли перечислить все, что появляется лѣтомъ? Одно зрѣть за другимъ, одно догоняетъ другое и несетъ плоды свои царю природы — человѣку! Не мало же и труда ему лѣтомъ! Не даромъ крестьянинъ называетъ лѣто страдною порою. Вотъ онъ вспахалъ озимыя поля и приготовилъ мягкую колыбельку хлѣбному зерну! Еще не успѣлъ онъ кончить пахоты, какъ уже настаетъ пора косить. Косари въ разноцвѣтныхъ рубашкахъ, съ блестящими и звенящими косами въ рукахъ, выходятъ на луга и дружно подкашиваютъ подь корень высокую, уже осѣменившуюся траву. Женщины также дружно работаютъ граблями и сваливаютъ уже подсохшее сѣно въ копны. Вотъ уже строятся и высокіе круглые стога сѣна — это запасный на холодную зиму кормъ для кормилицы лошадки и поилницы коровки. — Не успѣлъ окончиться сѣнокосъ, — начинается жатва. Рожь, кормилица русскаго человѣка, поспѣла. Отяжелѣвшій отъ множества зеренъ и пожелтѣвшій колосъ сильно нагнулся къ землѣ; если еще его оставить на полѣ, то зерно начнетъ сыпаться и пропадетъ безъ пользы Божій даръ. Бросаютъ косы, принимаются за серпы. Весело смотрѣть, какъ разсыпавшіеся по нивѣ и нагнувшіеся къ самой землѣ, стройные ряды жнецовъ и жницъ валятъ подь корень рожь высокую, кладутъ ее въ красивые, тяжелые снопы — пройдетъ недѣлю двѣ такой работы, и на нивѣ, гдѣ еще недавно волновалась высокая рожь, будетъ повсюду торчать сѣзанная солома. Зато на сжатой полосѣ рядами станутъ высокія, золотистыя копны хлѣба, и крестьянинъ спокоенъ на ненастную осень и суровую зиму — у него есть запасъ; онъ встрѣтитъ ихъ спокойно: потрудился лѣто и сытъ до слѣдующей весны! Не управится онъ съ уборкою ржи, какъ уже пришла пора приниматься за золотистую пшеницу; за ячмень; за овесъ; а тамъ смотришь уже покраснѣла грѣчиха и проситъ косы. Пора дергать ленъ; онъ совѣмъ ложится. Вотъ и конопля готова: воробьи стаями хлопочутъ подь нею, доставая маслянистое зерно. Пора копать

и картофель; а яблоки давно уже валятся на высокую траву. Все спѣеть, все зрѣеть, все надобно убрать во время; даже и длиннаго лѣтняго дня не хватаетъ!..

Но вотъ проходить и знойное лѣто и ужь осень на дворъ черезъ прясло глядитъ! Облака почти не сходятъ съ неба, и это уже не красивыя лѣтнія облака, громожящіяся серебряными горами, или высокобѣгущія по небу серебристыми барашками; — небо застилается все ровною пеленою свинцоваго цвѣта. Съ конца августа въ воздухѣ начинается холодѣть, — свѣжестъ замѣчается особенно по утрамъ; а въ сентябрѣ появляются иногда и легкіе морозы. Просынаясь по утру, вы видите, какъ поблѣла трава или крыша сосѣдняго дома отъ легкаго осенняго мороза. Еще не много — и лужи, которыхъ осенью довольно вездѣ, начинаютъ по ночамъ замерзать. Мелкіе осенніе дождики совсѣмъ не похожи на лѣтніе грозовые дожди: они идутъ безпрестанно, и земля уже не просыхаетъ такъ скоро, какъ бываетъ лѣтомъ. Вѣтеръ дуетъ безъ устали, далеко разнося созрѣвшія семена деревьевъ и травъ. Листья на деревьяхъ начинаютъ кое-гдѣ желтѣть еще въ концѣ августа; въ сентябрѣ вы замѣчаете, какъ на березѣ, все еще зеленой, появляются тамъ и сямъ совершенно желтыя, золотистыя вѣтки: будто мертвящая рука осени схватила и помяла ихъ мимоходомъ. Первая распустилась береза, она же первая начинаетъ и желтѣть; съ каждымъ днемъ все больше и больше становится желтыхъ листьевъ. Еще два — три дня и — трепетнолиственная осина стоитъ вся красная, багровая, золотистая. Но порывистый осенній вѣтеръ срываетъ и это послѣднее убранство: крутя въ воздухѣ легкіе, высохшіе листья, устилаетъ онъ ими мокрую землю. Поля мало по малу пустѣютъ; даже конны хлѣба уже свезены и только стога сѣна, обнесенные плетнемъ, остаются зимовать на лугахъ. Цвѣты исчезли и пожелтѣвшая, перезрѣвшая трава, гдѣ ее оставили, клонится къ землѣ и какъ будто проситъ свѣту. Одна только озимъ подымается ровнымъ, зеленымъ бархатомъ. Но и этимъ молодымъ, запоздавшимъ побѣгамъ суждено скоро погибнуть. За то корешки хлѣббвъ со-

храняются невредимо подъ снѣгомъ, и весною выглянуть снова на Божій свѣтъ зелеными стебельками. — Все глѣхнетъ, пустѣеть, темнѣеть, теряетъ яркіе цвѣта лѣта и пріобрѣтаетъ однообразный, грязноватый, сѣрый видъ осени: деревья стоятъ все голыя, только на рябинѣ висятъ ея красные гроздья, дожидаясь сильнаго мороза. Пусто, глухо и въ лѣсахъ и на поляхъ: земля, почернѣлая, грязная, проитанная дождемъ, уныло смотритъ подъ свинцовымъ небомъ. Въ это время вся природа походитъ на усталаго, много проработавшаго человѣка, котораго одолеваетъ сонъ. Еще пройдетъ нѣсколько дней, и она, закрывшись бѣлымъ пушистымъ одѣяломъ, заснетъ крѣпкимъ сномъ на цѣлую зиму, пока весенній лучъ солнца снова не оживитъ ее.

«Миновала и осень! Наступаетъ суровая зима. — Скучная, суровая и безотраднa она: солнышко хоть и свѣтитъ, но мало грѣетъ; оно не долго остается на небѣ; дни становятся короче, ночи длиннѣе; земля, скованная морозомъ, какъ въ гробѣ заколоченная, покрывается снѣгомъ, какъ бы бѣлымъ саваномъ; въ воздухѣ носится тусклый морозный туманъ и стелются далеко бѣлыя поляны. Нѣтъ уже того разнообразія и красоты въ природѣ, нѣтъ того оживленія въ царствѣ животныхъ, нѣтъ той кипучей дѣятельности въ людяхъ, какъ весною и лѣтомъ. Дождливая и мрачная осень, а за нею суровая зима вступаютъ въ свои права и обнажаютъ все, что лѣтомъ цвѣло, расло, зрѣло и, красуясь, нѣжно ласкало взоръ человѣка. Вся природа на время какъ бы умираетъ, леденящая рука суровой зимы на все положила свою тяжелую печать!.. Такъ въ теченіи года весна смѣняется лѣтомъ, лѣто — осенью, осень — зимою, и каждому времени года — свое дѣло: дожди, вѣтры, морозы».

«Не то же ли явленіе совершается и въ жизни каждаго изъ насъ, не та же ли послѣдовательная смѣна возрастовъ — удѣлъ и всякаго отъ земли взятаго? — Внимательно всматриваясь въ ходъ жизни человѣческой, мы увидимъ, что и въ ней, подобно тому, какъ и въ видимой природѣ, есть весна — это юность, есть лѣто — это мужество, есть осень — это старчество, есть и зима — это глубокая старость и наконецъ смерть! — Раж-

дается человеку Подобно стебельку травы, выглянувшему изъ подъ земли, онъ является на Божій свѣтъ слабымъ и безпомощнымъ; его первый дѣтскій крикъ свидѣтельствуемъ о томъ, что онъ жаждетъ жизни и проситъ помощи у старшихъ. Какъ на зеленый стебелекъ влияют всякія измененія окружающей его атмосферы, такъ и дитя чувствуетъ всякую перемену въ пищѣ и воздухѣ: иногда холодный вѣтеръ и стебелекъ хилѣеть, и выдвинуто яркое солнышко и онъ оживаетъ; — понизилась температура въ комнатѣ, не по вкусу пища и слабое дитя своимъ плачемъ заявляетъ о томъ; сыто оно, тепло ему, — оно спитъ въ спокойномъ дѣтскомъ безмятежнымъ сномъ. — Но съ каждымъ днемъ, подобно развернувшемуся изъ почки дерева листочку, дитя растетъ и крѣпнеть силами, такъ что, при хорошемъ физическомъ воспитаніи, ребенокъ въ семь — восемь лѣтъ походить на тотъ розовый бутончикъ, который, распустившись, издаетъ пріятный запахъ и доставляетъ эстетическое наслажденіе для глазъ. — Проходятъ годы, — ребенокъ растетъ и возростаетъ подъ вѣжнымъ попеченіемъ родителей, въ родномъ домѣ, въ родной семьѣ, — пока не достигнетъ того возраста, когда родители начинаютъ уже подумывать, какой жизненный путь избрать для своего дѣтца. Подобно тому, какъ заботливый садовникъ, ухаживающій за деревьями или овощами, соразвѣтственно особенному свойству того или другаго дерева, а равно и известной породы овощей, — опредѣляетъ для нихъ такое или иное мѣсто въ саду или огородѣ, избираетъ известныя роды ухода, въ известное время поливаетъ то или другое деревцо или цвѣтокъ, такъ или иначе предохраняетъ ихъ отъ вредныхъ вліяній природы, — чтобы современемъ собрать желательные плоды, — ни въ мірѣ Божіемъ, атомъ великомъ вертоградѣ, — людямъ, все въ различныхъ умственныхъ способностяхъ, съ различными свойствами природы и наклонностями, — Промыслѣмъ Божіимъ предназначаются и различныя пути жизни: одинъ готовится на служеніе Богу и Его святой церкви, въ священномъ санѣ, другой предназначается быть служителемъ науки, третій посвящаетъ себя занятіямъ практическимъ. Да

возвратится; полнота и жизненность исчезнутъ, останутся только кости, покрытыя жилами, да кожа, собранная въ морщины. Кровь застынетъ, жизнь начнетъ угасать. Не въ службу тогда, а въ тягость онъ будетъ не только ближнему, но и самому себѣ. И радъ бы онъ былъ посѣтить тогда обитель святую, да болѣзни остановятъ его; и радъ бы сходить тогда въ храмъ Божій—постоять на молитвѣ, да ноги не послужатъ ему; и хотѣлъ бы онъ пособить брату своему, да не станетъ у него силъ разогнуть рукъ своихъ!..

Такъ постепенно, подобно видимой природѣ, съ теченіемъ и измѣненіемъ лѣтъ, измѣняется и человѣкъ. Нѣсколько лѣтъ тому назадъ его не было на свѣтѣ,—пройдетъ еще нѣсколько времени, и его опять не будетъ. Какъ плодовое дерево, оживая послѣ зимняго сна, весною покрывается листьями и цвѣтеть, лѣтомъ зрѣетъ и приноситъ плоды, осенью обнажается и на суровую зиму какъ-бы умираетъ,—такъ и человѣкъ рождается, возрастаетъ, приноситъ плодъ свой, состарѣвается и умираетъ. Съ теченіемъ времени, измѣняются его стремленія и желанія, мысли и чувства. Прошла юность, прошло съ нею и все, что занимало его, что увлекало, что радовало или печалило. Настало другое время, и онъ уже не то, чѣмъ былъ прежде; не то ему нравится теперь, что нравилось тогда; не того желаетъ нынѣ, чего желалъ вчера; не то предпринимаетъ на будущее время, о чемъ помышлялъ прежде!..—Но вотъ и суровая зима! Ляжетъ человѣкъ на одръ смертный, съ котораго не встанетъ уже болѣе: врачъ отступитъ, приблизится священникъ; сродники и присные окружаютъ его одръ и будутъ ожидать его кончины. Еще нѣсколько минутъ и бездыханное тѣло его, какъ бы обхваченное холодными руками смерти, не имущее вида, ниже доброты, покроетъ бѣлымъ саваномъ, подобно тому, какъ земля на зиму покрывается бѣлымъ пушистымъ снѣгомъ!.. Положатъ его въ гробъ и опустятъ въ холодную могилу, и будетъ оно спать тихимъ безмятежнымъ смертнымъ сномъ, пока не настанетъ и для него отрадная весна,—когда явится во славу своей Господь нашъ Иисусъ Хри-

стосю, повѣсть на все своимъ животворнымъ дыханіемъ скажетъ. Свое всемогущее слово, вострубятъ, по Его повелѣнію, трубы архангеловъ, и человѣкъ тоже, какъ бы воспрянувъ отъ сна, встанетъ изъ своего гроба, встанетъ и уже болѣе не умретъ!

Чему же научаютъ насъ христіанъ эта наблюдаемая нами въ видимой природѣ послѣдовательная смѣна времени года, а въ жизни человѣческой послѣдовательность возрастовъ? Какіе назидательные уроки онѣ преподаютъ намъ въ нашей жизни и дѣятельности?— Онѣ научаютъ насъ прежде всего, непрестанно и твердо памятовать, что всѣ мы только странники и пришельцы въ мірѣ семъ, приходящіе сюда, и затѣмъ скоро уходящіе въ свое вѣчное отечество; что рано или поздно и каждому изъ насъ определено разстаться съ этимъ міромъ и совѣмъ, а же въ немъ, чѣмъ мы нерѣдко услаждаемся; что и для насъ наступитъ суровая зима, когда душа наша будетъ томиться духовнымъ голодомъ и жаждою, если въ цвѣтущіе годы своей жизни мы не запасемъ добрыми дѣлами, съ которыми только и можемъ неосужденно предстать предъ лицемъ всевѣдущаго и нелицеприятнаго судіи живыхъ и мертвыхъ!

Посмотрите на человѣка лежащаго уже на смертномъ одрѣ и вы увидите, что взоръ его теперь обращенъ только къ небу; ничто окружающее его, чѣмъ онъ услаждался въ своей жизни, не будетъ имѣть прежней цѣны и прелести; начнутъ опадать не только цвѣты юности, но и листья и плоды мужества. Честь перестаетъ казаться ему блистательною; богатство не доставляетъ прежняго удовольствія; связи и знакомства обращаются въ шузы, тяготящая; любимыя мечты воображенія разсѣваются; живость чувствъ слабѣтъ, око уже не проситъ видѣти, ухо слышати; на сердце съ каждою минутою все менѣе и менѣе всходитъ пожеланій. Все это, ложась во гробъ, онъ оставляетъ въ семъ мірѣ, на краю холодной могилы; одна только его безсмертная душа отлетаетъ въ свое небесное отечество, къ своему Творцу, на короткое время только вдунувшему ее въ бренное тѣло человѣка. Но какъ она явится въ

свое небесное и вѣчное жилище, какъ она предстанетъ предъ лицомъ своего суди, когда оглянувшись назадъ, на свою прошедшую и уже невозвратимую жизнь на землѣ, увидитъ тамъ только непоплаченный грѣхъ, непрощенное зло, — увидитъ только оскорбленія, содѣланныя Богу, обиды и огорченія, причиненныя ближнему? Что ожидаетъ ее тогда? — Однѣ мученія вмѣстѣ съ діаволомъ и грѣшниками! — Не научаетъ ли этотъ страхъ суда Божія и вѣчныхъ мученій каждаго христіанина благоразумно пользоваться благами земной жизни, не прилѣпляться къ нимъ, не стремиться къ приобрѣтенію ихъ, не терять драгоценнаго времени своей жизни въ погонѣ за ними; но, довольствуясь тѣмъ, что Господь, вѣдущій коегождо потребу, даруетъ намъ, — искать прежде всего и болѣе всего царствія Божія и правды его, запасаться тѣмъ, отъ чего каждый, представши на судъ, или прославится или постыдится? — Къ тому же побуждаетъ насъ и самая превратность земнаго счастья и благополучія. — И хорошо, если бы эта превратность повторялась въ жизни человѣческой съ такою же медленностію и правильностію, съ какою совершаются измѣненія въ видимой природѣ, насъ окружающей! — А то, нынѣ владыка и повелитель, а завтра подсудимый, ищущій милости и взора сострадательнаго; нынѣ обладающій богатствомъ, незнающій, куда собирать плоды, а завтра не имѣющій, гдѣ подклонить главу; нынѣ цвѣтущій здоровьемъ, во всей крѣпости силъ, зрѣлости ума и дѣйствій, а завтра безжизненнѣе осенняго цвѣта, желтѣе осенняго листа!..

Съ другой стороны, видя, какъ и въ природѣ и въ жизни человѣка одинъ періодъ времени быстро смѣняется другимъ, какъ постепенно, съ теченіемъ и измѣненіемъ времени, измѣняется и все, наполняющее вселенную, какъ своевременно все растеть, цвѣтеть и зрѣть, — мы невольно убѣждаемся, — насколько дорогъ для насъ долженъ быть не только день, но и каждый часъ нашей жизни. Это убѣжденіе, если только оно присуще намъ, да послужитъ поучительнымъ урокомъ не тратить дорогаго времени своей жизни безъ пользы для себя и

ближнихъ своихъ, не откладывать на завтрашній день того, что можно и должно сдѣлать нынѣ! Постоянно нося въ сердцѣ своемъ памятованіе о томъ, что наше вѣчное отечество не здѣсь, на землѣ, — а на небѣ, что земная наша жизнь есть только время странствованія по пути къ вѣчному блаженству, — время приготовленія къ вѣчной загробной жизни, что каждому изъ насъ назначено семьдесятъ и много, много восемьдесятъ лѣтъ жизни, по слову псалмопѣвца (пс. 89, 10), что каждый часъ нашей непродолжительной жизни приближаетъ насъ къ холодной могилѣ, переселенію нашей души въ міръ загробный, — что прошедшее не возвратимо и сдѣланнаго уже не измѣнишь, не будемъ со дня на день откладывать заботъ о благоугожденіи Богу и спасеніи души, но пользуясь цвѣтущими годами, весною и лѣтомъ въ своей жизни, пока есть силы, здоровье и энергія, будемъ трудиться на нивѣ своего религіозно-нравственнаго усовершенствованія, будемъ побольше запасать добрыхъ дѣлъ, отъ которыхъ каждый изъ насъ прославится на страшномъ и праведномъ судѣ Христовомъ. Тогда не устраситъ насъ смерть, не обезпокоитъ гробъ, не возмутитъ могила: мы спокойно встрѣтимъ суровую зиму свою — неизбежную смерть, и радостно, безъ трепета, покроемся бѣлымъ саваномъ, а представши предъ лицомъ Господа въ загробной жизни, станемъ одесную Его и услышимъ непреложное и спасительное обѣтованіе Его: «приидите благословенніи Отца моего, наследуйте уготованное вамъ царствіе отъ сложенія міра!» (Мате. 25, 34).

Архимандритъ *Никодимъ*.

ЗАПИСКА

читанная въ собраніи Бійскаго отдѣленія Братства Св. Дмитрія, въ день братскаго праздника 21 сентября 1889 года.

Сегодня исполнилось пять лѣтъ, какъ открыто Братство святителя Дмитрія въ Томской епархіи. Пятилѣтнее существованіе нашего братства не прошло безслѣдно въ жизни православныхъ христіанъ и нашего Бійскаго округа. И это тѣмъ

естественнѣе, что г. Бійскъ—средоточіе управленія Братства.

Въ чемъ же обнаружались слѣды дѣятельности Братства въ нашемъ округѣ? — Возможно-полный отвѣтъ на сей вопросъ и предлагается совѣтомъ благосклонному вниманію общаго собранія.

Но при этомъ необходимо сказать, что статистическихъ данныхъ о числѣ уклоняющихся въ расколъ, числѣ обращеній въ православіе изъ раскола, средствахъ братства, количествѣ членовъ и т. д. представить невозможно, такъ какъ многіе причты свѣдѣній о семъ не доставили. Даже о дѣятельности совѣта представится подробный отчетъ въ слѣдующее собраніе—чрезъ мѣсяць.

Главная заслуга нашего Братства та, что оно обратило вниманіе общества на расколъ,—заставило самихъ раскольниковъ зашевелиться, осмотрѣться! И это пробужденіе отъ вѣковой спячки—дѣятелями Братства замѣчается въ разныхъ концахъ епархіи. Въ одномъ мѣстѣ услышитъ ратоборець православія благодарность за то, что онъ ихъ—раскольниковъ спящихъ разбудилъ...,—въ другомъ онъ же видитъ слезы наставника стариковщинской секты изъ-за сознанія, что они заблудились «сами не знаютъ куда идутъ,—какъ во тьмѣ бродятъ!..» А тамъ 80-лѣтняя старуха, охая, говоритъ: «погинули мы безъ священства,... безъ церкви нельзя спастись!..» Или вожакъ раскола, послѣ неудачной защиты своей секты, съ грустной ироніей промолвить: «однако недолго, недолго наша вѣра побудетъ!... Тайная полиція поваѣхала... весной опять сулится! Тогда не знаю что и будетъ!» т. е. вѣтъ силъ и средствъ оправдать свое отдѣленіе отъ святой церкви предъ защитниками православія?... И дѣйствительно изъ разныхъ мѣстъ приходится получать свѣдѣнія даже о вожакахъ раскола, убѣжденных уже въ истинѣ православія. Такъ о Герасимѣ Бердюгинѣ, 80-лѣтнемъ старцѣ, мѣстный священникъ пишетъ, что только ложный стыдъ удерживаетъ его идти въ церковь... «Вѣдь на меня всѣ пальцами будутъ показывать и говорить: смотри, Герасимъ-то, Герасимъ—въ церковь пошелъ!... Знаю, что всѣ эти мысли приходятъ мнѣ въ голову отъ діавола, но

все таки какъ то трудно отстать отъ того, къ чему привыкъ съ дѣтства!... однако, Богъ поможетъ, присоединюсь и я!... А теперь всѣмъ и каждому говорю: если хочешь спастись—иди въ церковь: безъ нея—спасенья нѣтъ!...»

И это не единственный примѣръ... Таковъ напримѣръ и Петръ Егоровъ Фоминыхъ... одно только и останавливаетъ его отъ присоединенія—это троеперстіе для крестнаго знаменія! *Боюсь троицы*, какъ онъ характерно выражается.

Есть примѣры, что ѣдутъ розыскивать правую вѣру въ Москву и далѣе. Такъ жители деревни Усть-Чарышской пристани рѣшились послать изъ среды своей старика Матвѣя Мурзанцева, бывшаго въ молодые годы ихъ наставникомъ, во св. градъ Иерусалимъ, чтобы узнать: какая тамъ вѣра? Какъ тамъ отправляется служба? Какія иконы? Какими перстами молятся? Въ началѣ сего года Мурзанцевъ отправился въ путь, напутствуемый, среди плача своихъ родныхъ, искренними благожеланіями своихъ односельчанъ благополучно совершить великій подвигъ для общаго блага...

Вмѣстѣ съ движеніемъ въ расколѣ — Братство выдвинуло много грамотѣвъ, — любителей древле-духовной литературы, — отеческихъ писаній. Правда между заявляющими готовность послужить Братству своими знаніями древней письменности и даже раскола немало находятся и проходимцевъ... но есть и дѣйствительно люди полезные... Исключая настоящихъ борцевъ за православіе, можно указать на Ивана Г—ва Климова, — хорошаго чтеца и пѣвца и Григорія Чиканцева. Послѣдній опредѣленъ уже псаломщикомъ въ с. Тюменцевское...

Вожаки раскола — тоже не дремлютъ: всѣ силы употребляютъ, чтобы распространить свои лжеученія, — повредить православію. Средства для сего они употребляютъ разныя: избираютъ въ извѣстныя сельскія начальническія должности: старшинъ, старость, сотскихъ, писарей — людей богатыхъ и преданныхъ расколу, чтобы они покровительствовали ихъ обществу... Иногда совращаютъ православныхъ бѣдняковъ, оказывая имъ матеріальную помощь. Если же добромъ цѣль не достигается, — принуждаютъ

оставить православіе насильно, — своихъ же единовѣрцевъ вырываютъ изъ бѣды и — даже изъ тюрьмы за преступленія. Особенно силенъ расколъ въ селѣ Верхъ-Убинскомъ. Здѣсь поселились вожаки разныхъ сектъ раскола. Для болѣе успѣшной борьбы съ православіемъ — они приглашаютъ на совѣтъ расколоучителей ближайшихъ селеній, въ заранѣ опредѣленные мѣста. На такихъ собраніяхъ участвуютъ представители разныхъ толковъ, — но вражда къ православію соединяетъ ихъ. Такъ въ недавнее время стали распространять множество лицевыхъ списковъ, искусной работы. На нихъ православная церковь и ея служители предаются самому кощунственному поруганію.

Расколъ безпоповцевъ поднимаетъ голову не только на ю.-в. округа, но и въ Уймонахъ, и въ Алтайскѣ и въ другихъ мѣстахъ. Въ нижнемъ Уймонѣ, на примѣръ, самовольно распечатана раскольниками древняя молельня, — иконы, книги и вещи перенесены въ вновь устроенную А. Оплаковымъ молельню. Въ д. Песчаной появились штундисты. Противъ вожаковъ этой зловредной секты, совѣтъ нашель необходимымъ возбудить преслѣдованіе.

Общее заключеніе о безпоповщинскихъ сектахъ знатоками мѣстнаго раскола дѣлается такое: въ приходахъ, гдѣ много раскольниковъ безпоповцевъ, истинно православныхъ, всею душою преданныхъ св. церкви, — нѣтъ: всѣ заражены духомъ раскола, — всѣ раздѣляютъ раскольническія заблужденія и сочувствуютъ искренно не православію, а расколу. Приходы раскольническіе большею частію приходы по числу душъ большіе; деревни разбросаны далеко отъ церкви, — приходскому духовенству нѣтъ возможности узнать внутренней міръ каждаго прихожанина, — прослѣдить его внутреннія убѣжденія и чувства, а потому въ раскольническихъ приходахъ дѣленіе прихожанъ на православныхъ и раскольниковъ основывается на степени обнаруженія раскола. Кто открыто и нагло заявляетъ себя раскольникомъ своими внѣшними дѣйствіями, тотъ признается и пишется раскольникомъ, а кто будучи въ душѣ ис-

тымъ раскольникомъ, но не обнаруживаетъ своихъ чувствъ, ведетъ себя сдержанно, не уклоняется отъ платежа церковныхъ поборовъ на содержаніе храма и причта, тотъ почитается православнымъ. Явись въ наши края даровитый и наглый расколуучитель, поживи среди нашихъ прихожанъ, — почитай имъ свои книги, поучи ихъ на свой ладъ... можно съ достовѣрностію сказать, при высказанныхъ условіяхъ большая часть нашихъ православныхъ прихожанъ заявитъ себя раскольниками!... Но не такъ легко приходскому священнику, или миссіонеру, — какимъ бы краснорѣчіемъ они не обладали, какими бы внутренними достоинствами не отличались, — убѣдить пропитанного духомъ раскола, — всею душою полюбить св. православную церковь и забыть навсегда вѣру отцевъ своихъ. Не было ни одного примѣра, чтобы раскольникъ сдѣлался истинно и искренно вѣрующимъ во св. православную церковь! Расколъ — болѣзнь наследственная; существуетъ эта болѣзнь — столѣтія... Ослабить расколъ дружными усиліями и при благопріятныхъ условіяхъ можно, а искоренить его можетъ только одинъ Богъ непостижимый въ своихъ судьбахъ...

Уклонившіеся въ безпоповщинскую поморскую секту въ настоящее время далеко не то, что поморцы прежніе. Теперь они раздѣлились на множество мелочныхъ толковъ. Тутъ встрѣтишь: и филиповцевъ, и нѣтовцевъ, и соколовщину, и каллистратовщину, брачниковъ и непризнающихъ брака.. трудно и пересчитать, а не только что отличить одинъ толкъ отъ другаго...

Крещеніе младенцевъ у безпоповцевъ совершаютъ, пользуясь уваженіемъ, старухи и по преимуществу старыя дѣвки. Для погребенія умершихъ за своими наставниками они бздятъ очень рѣдко, — только богатые изъ нихъ, — а хоронятъ покойниковъ сами, ограничиваясь одними общими молитвами и раздачею милостыни исключительно своимъ только единомышленникамъ въ вѣрѣ. При сводныхъ бракахъ ни какихъ религіозныхъ обрядовъ почти не допускаютъ, признавая достаточнымъ

для брака согласія жениха и невѣсты,— и родительскаго благословенія.

Грамотныхъ между уклонившимися въ расколъ очень мало. Лишенные, по своей неразвитости и духовной близорукости, возможности отличить ложь отъ истины, они держатся раскола съ одной стороны потому, что расколъ даетъ имъ полную свободу въ дѣлахъ вѣры,—поставляетъ ихъ въ независимыя отношенія къ духовной власти (съ гражданской власти представителями—они умѣютъ и находятъ средства примиряться); а съ другой—главнымъ образомъ потому, что расколъ вѣра старая, отцевская; его держались ихъ отцы, дѣды и прадѣды и, умирая, завѣщали: не отступать отъ вѣры отцевъ своихъ.

У послѣдователей австрійской епископальной епархіи со своимъ епископомъ М., проживающимъ въ д. Выдрихъ, вышли несогласія. М.—дій размолвился даже съ своимъ епископомъ Харлампіемъ. Съ послѣднимъ раздоръ вышелъ изъ-за 130 р., полученныхъ епископомъ изъ Москвы. Сначала Михайло Якимовъ (онъ же Мефодій) обидѣлъ Харлампія,—не выдѣлилъ части изъ посланнаго, но потомъ выдалъ 30 рублей. Епископъ остался и этимъ недоволенъ: сталъ подыскиваться противъ начальника, указывая недостатки его дѣйствій, грозя перенести жалобу въ Москву, къ заправиламъ австрійской епископальной епархіи.

Пасомые же нашли несовѣстнымъ съ саномъ епископскимъ совершать требы, приличныя болѣе простому священнику: не слѣдуетъ-де епископу вѣнчать (а вѣнчаетъ онъ даже малолѣтковъ и снова перевѣнчиваетъ за другихъ, если супруги не поладятъ между собою); а тѣмъ болѣе исповѣдывать своихъ снохъ, внучатъ и даже дѣтей. Причину же всего этого находили въ жадности своего епископа къ матеріальнымъ выгодамъ. Мнѣніе пасомыхъ было уважено епископомъ, но выборъ сдѣланъ неудачно: посвященный имъ въ первый день Пасхи въ епископы—крестьянинъ Егоръ оказался очень ужъ малограмотнымъ!.. Снова неудовольствіе пасомыхъ, но епископская власть смирила непокорныхъ..

Недалеко ушли отъ раскольниковъ съ лже-іерархіей австрійской, стариковщины, безпоповцевъ и т. д. и наши, такъ называемые единовѣрцы, т. е. приверженцы старыхъ обрядовъ: двуперстія, хожденія, посолонь, двоенія алилуія и древнепечатныхъ, до Никоновскаго изданія книгъ, но согласившіеся быть въ повиновеніи у представителей православной церкви. Православные епископы поставляютъ имъ священниковъ, а Святѣйшій Синодъ дозволилъ совершать службы церковныя съ до Никоновскими особенностями. Не смотря на свое обѣщаніе быть въ послушаніи у православной церкви, большинство единовѣрцевъ, считаютъ православную церковь еретичествующей. Священниковъ своихъ они постоянно зазираютъ за ихъ общеніе съ православными. И рѣдко случается въ Бійскомъ округѣ, чтобы православный былъ допущенъ въ единовѣрческую церковь, или молитвенный домъ. Напротивъ былъ примѣръ, что святыя иконы изъ единовѣрческой церкви не согласились, по наущенію дьяковъ, поставить на почлегъ въ православномъ храмѣ, а сочли лучшимъ оставить въ крестьянскомъ домѣ.

Представители единовѣрцевъ не священники, а ихъ дьяки. Послѣдніе т. е. дьяки совершаютъ почти всѣ требы у единовѣрцевъ: служатъ молебны, крестятъ дѣтей, отпѣваютъ покойниковъ, рѣшаются даже причащать, будто бы древними св. дарами.

Такъ какъ и въ настоящее время приходы единовѣрческіе разбросаны на большія пространства, то и до сихъ поръ не рѣдкость услышать отъ прихожанъ единовѣрцевъ, чтобы ихъ мѣстный священникъ благословилъ кого либо изъ мужиковъ отдаленныхъ деревень—исправлять ихъ требы: крестить, хоронить, исповѣдывать... «А то неровенъ часъ, батюшко!... ѣхать за вами далеко,—а смерть не спрашиваетъ!»—говорится обыкновенно въ такихъ случаяхъ. Когда же имъ предлагаютъ по близости обращаться къ православному священнику—слышать не хотятъ!... «Мы къ православному священнику—умремъ, да не пойдемъ! А ты вотъ благослови намъ кого либо изъ нашихъ стариковъ, или грамотѣвъ.. мы и будемъ знать къ кому обращаться!...»

И дѣйствительно положеніе священниковъ въ такихъ приходахъ невыносимо — тяжелое. Дьяки вполне сознаютъ свою силу. На замѣчанія священника они стараются сдѣлать грубость, чтобы впередъ и желанія не являлось у батюшки говорить что либо несогласное съ убѣжденіемъ сознающаго свое значеніе — дьяка. Если же священникъ будетъ настойчиво требовать исполненія своихъ распоряженій, — дьякъ всегда можетъ вооружить противъ него всѣхъ прихожанъ. Бывали примѣры, что дьяки, не подавивъ съ священникомъ дѣлались открытыми расколоучителями и отклоняли большинство прихожанъ отъ единовѣрія въ расколъ. Это и понятно: дьякъ ближе къ народу, чѣмъ священникъ, и по своему развитію, и по родственнымъ связямъ, и по домашнему, — житейскому обиходу.

Средства борьбы Братства съ печальными явленіями раскола и нынѣ были тѣже, что въ предшествующіе годы; даже дѣятелей прибавилось немного въ нашемъ округѣ. Кромѣ собесѣдованій съ начетчиками старообрядцевъ, не мало помогаютъ воскресныя чтенія. Такъ, по признанію присоединившихся въ отчетномъ году къ православію изъ раскола въ здѣшнемъ городѣ, нѣкоторые привлечены были въ ограду св. церкви посѣщеніемъ воскресныхъ чтеній въ городскомъ училищѣ. Тоже самое замѣчено было и въ другихъ мѣстахъ округа, — напримеръ въ селѣ Айскомъ.

Распространеніе книгъ и брошюръ противу-раскольническаго содержанія продолжалось и нынѣ, по примѣру прошлыхъ лѣтъ. Въ нынѣшнемъ году получено на очень большую сумму древле-печатныхъ книгъ (вѣрнѣе — съ древле-печатныхъ точные снимки), на которыхъ заявлялись уже давно требованія изъ разныхъ концовъ епархіи.

Въ отчетномъ году посчастливилось особенно одному изъ самыхъ сильныхъ средствъ въ борьбѣ съ расколомъ — это церковно-приходской школь. Кромѣ средствъ, которыя могло удѣлять наше Братство на сей предметъ, — въ нынѣшнемъ году дано для братскихъ школъ 480 рублей изъ суммъ епархіальнаго училищнаго совѣта. Такъ что въ Війскомъ округѣ братскихъ

школь имѣется 6, да если принять во вниманіе и другія школы церковно-приходскія, — вѣдомствъ гражданскаго и военнаго, — то число школъ округа достигнетъ болѣе 50, не считая 25 миссіонерскихъ школъ для алтайцевъ. Вліяніе же на ослабленіе раскола школы — во вѣ всякаго сомнѣнія...

Потребность въ братскихъ школахъ особенно въ приходяхъ переполненныхъ раскольниками, конечно, и теперь очень велика, — но гдѣ взять средства для открытія и содержанія ихъ?! У Братства очень много и другихъ нуждъ, не менѣе вопиющихъ. Средства для покрытія ихъ одни и тѣже: — сочувствіе къ святому дѣлу Братства общества православныхъ христіанъ, мѣстныхъ гражданъ и обитателей округа... Ваше дружное сочувствіе, Милостивые Государи и Государыни, дастъ возможность нашему Братству святителя Димитрія расширить свою дѣятельность и тѣмъ увеличить пользу, которую оно приноситъ и церкви православной, и дорогому отечеству нашему — Россіи, объединяя въ вѣрѣ и гражданственности, заблуждающихся нашихъ братьевъ — старообрядцевъ.

Н. Б — ій.

Примѣч. Послѣ прочтенія записки, согласно § 26 устава, избраны изъ среды братчиковъ три лица для повѣрки денежнаго годоваго отчета.

Приглашеніе къ посильнымъ пожертвованіямъ, согласно § 7, дало 265 р. Сумма сія получилась отъ 47 лицъ, внесшихъ не менѣе 3 рублией. При чемъ жертва Преосвященнѣйшаго была довольно крупная — 50 рублией. 17 лицъ внесли не менѣе 1 рубля. Кромѣ этого поступило частныхъ пожертвованій на устройство лампады предъ иконою св. Димитрія 27 рублией 72 копѣйки.

Особенностию нашего братскаго праздника въ нынѣшнемъ году было поминовеніе умершихъ братчиковъ. Послѣ молебна святителю Димитрію, была пропѣта литія и произнесена вѣчная память: Преосвященнѣйшему Петру, протоіерею Димитрію, іерею Михаилу, рабамъ Божиимъ Іоанну, Василию и Андрею. Поминовеніе умершихъ братчиковъ въ двѣ общихъ собраній

Братства будетъ обычнымъ для совѣта Братства и на будущее время. Желательно, чтобы и отдѣленія послѣдовали въ этомъ случаѣ примѣру совѣта.

Н Б—йй.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОТЪ РЕДАКЦІИ

„ТОМСКИХЪ ЕПАРХ. ВѢДОМОСТЕЙ“.

Томскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ издаваться въ 1890 г. (одиннадцатомъ ихъ изданіи) на прежнихъ основаніяхъ, по два выпуска въ мѣсяць, каждый отъ 1¹/₂—2-хъ печатныхъ листовъ.

Цѣна годовому изданію 5 руб. съ пересылкою.

Адресъ: въ г. Томскѣ. Въ редакцію Томскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Недоставившіе денегъ за 1889 годъ, благоволятъ доставить ихъ въ редакцію въ непродолжительномъ времени.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА.

Съ 1-го октября 1889 года въ г. КРАСНОЯРСКѢ, съ дозволенія предварительной цензуры, выходитъ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО новая торговопромышленная, справочная и общественная газета подъ названіемъ:

СПРАВОЧНЫЙ ЛИСТОКЪ

ЕНИСЬСКОЙ ГУБЕРНИИ.

Подписная цѣна: съ пересылкой и доставкой на годъ 7 р., на полгода 3 р. 50 к., на четверть года 2 р. и на одинъ мѣсяць 75 к.

Подписка принимается въ Конторѣ Редакціи, Воскресенская улица, домъ Кудрявцевой.

Въ Сибирскомъ Книжномъ Магази́нѣ Михайлова и Макушина получены и продаются

(въ г. Томскѣ).

1. **Добрый путь.** Сборникъ назидательныхъ статей и разсказовъ, составленный примънительно къ современнымъ религіозно-нравственнымъ потребностямъ народной жизни. 464 стр. 1889 г. Ц. 1 р. 50 к., съ перес. 1 р. 75 к.

2. **Воскресный день.** Сборникъ общедоступныхъ статей и разсказовъ религіозно-нравственнаго содержанія. Третье, значительно дополненное, изданіе. 1889 г. Ц. 1 р. 50 к., съ пер. 1 р. 75 к.

Объ эти книги могутъ служить практическимъ пособіемъ при веденіи вѣнчальныхъ службъ.

3. **Вѣнчальные службы** приходскаго священника съ простымъ народомъ по священной исторіи ветхаго завета. *Свѣд. М. Зеленева.* Изд. 2-е, 1889 г. Цѣна 1 р., съ пер. 1 р. 20 к.

4. **Бесѣды объ основныхъ истинахъ христіанскаго вѣроученія и нравоученія.** (Пособіе при веденіи вѣнчальныхъ службъ). *Свѣд. Владиміра Данкевича.* 1889 г. Ц. 1 р., съ перес. 1 р. 20 к.

5. **Бесѣды для простаго народа о Божественной Литургіи.** *Свѣд. І. Якимова.* Изд. 2-е, 1889 г. Ц. 50 к., съ перес. 65 к.

6. **Поученія сельскаго священника,** произнесенныя своимъ прихожанамъ при

чтеніи избранныхъ житій святыхъ. Св. Пенз. Еп. *Василія Никольскаго.* 1889 г. Ц. 60 к., съ пер. 75 к.

7. **Сѣтель.** Сборникъ проповѣдей, приспособленныхъ къ жизни и пониманію простаго народа. Изд. 11-е, 1889 г. Ц. 1 р. 25 к., съ пер. 1 р. 50 к.

8. **Избранныя поученія на дни воскресные и праздничные.** Изд. 3-е. Ц. 1 р. 30 к., съ перес. 1 р. 50 к.

9. **Избранныя поученія на разные случаи.** Изд. 4-е, 1890 г. Цѣна 1 р. 40 к., съ перес. 1 р. 60 к.

10. **Поученія свѣд. Михаила Соколова.** 1887 г. Ц. 1 р. 50 к., съ перес. 1 р. 75 к.

11. **Сводъ указаній и замѣтокъ по вопросамъ пастырской пратиники.** Изд. 5-е, 1887 г. Ц. 1 р. 25 к., съ перес. 1 р. 50 к.

12. „Инструкція церковнымъ старостамъ“ (1808 г.), дополненная послѣдующими указами Св. Синода и разъяснительными распоряженіями епархіальнаго начальства. Цѣна 1 р. 25 к., съ пер. 1 р. 50 к.

13. **Слова, бесѣды и поученія.** Приложеніе къ журналу Пастырскій Собесѣдникъ за первые четыре года изданія. Цѣна за годъ (два выпуска) одинъ рубль. За вѣсь четыре года (восемь выпусковъ) три рубля.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Чему научаетъ христіанина послѣдовательная смѣна вре-
менъ года?—II. Записка.—III. Объявленія.

Редакторъ М. Соловьевъ.

Цензоръ А. Голубевъ.

Дозв. ценз. 16 Ноября 1889 г.

Томскъ. Типо-Литогр. Михайлова и Макушина.

Годъ VI.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

Годъ VI.

НА

„СИБИРСКИЙ ВѢСТНИКЪ“

въ 1890 году.

Въ 1890 г. „Сибирскій Вѣстникъ“ будетъ выходить **ТРИ РАЗА ВЪ НЕДѢЛЮ**: по воскресеньямъ, середамъ и пятницамъ. Въ остальные дни, кромѣ послѣпраздничныхъ, выходятъ **ПРИБАВЛЕНІЯ**, за исключеніемъ времени осеняго и весеняго перерыва почтъ, когда будутъ выпускаться только телеграммы „Сѣвернаго Агентства“.

Въ прибавленіяхъ также періодически помѣщаются свѣдѣнія о **ЗОЛОТОПРОМЫШЛЕННОСТИ**, заключающія въ себѣ всѣ распоряженія правительства, касающіяся золотого промысла; свѣдѣнія о приискахъ, отошедшихъ въ казну, назначенныхъ къ торгамъ и подлежащихъ заявкѣ, и всѣ объявленія горнаго начальства Восточной и Западной Сибири. Кромѣ того, тутъ же помѣщаются **торговья свѣдѣнія и курсъ на ассигновки на золото**.

„Сибирскій Вѣстникъ“, **служба, главнымъ образомъ, мѣстнымъ интересамъ всего обширнаго Сибирскаго края**, въ тоже время старается знакомить читателей и съ жизнью и дѣятельностью какъ Европейской Россіи, такъ и иностранныхъ государствъ.

Вообще, редація „Сибирскаго Вѣстника“ стремится къ тому—**по скольку это въ ея силахъ и возможности**,—чтобъ „Сибирскій Вѣстникъ“ могъ бы, хотя отчасти, замѣнять читателямъ любую столичную газету, и они бы находили въ немъ всѣ выдающіяся свѣдѣнія какъ изъ области общественной жизни Европейской Россіи и иностранныхъ государствъ, такъ и политики, литературы и проч.

„СИБИРСКИЙ ВѢСТНИКЪ“ ЗАКЛЮЧАЕТЪ ВЪ СЕБѢ СЛѢДУЮЩІЕ ПОСТОЯННЫЕ ОТДѢЛЫ:

I. Передовыя статьи (по всѣхъ вопросамъ и злобамъ дня, преимущественно—прямо или косвенно касающимся Сибири).

II. Текущія замѣтки (свѣдѣнія о болѣе выдающихся распоряженіяхъ правительственныхъ мѣстъ, лицъ и событіяхъ, дѣятельности замѣчательныхъ лицъ и т. п.)

III. Мысли вслухъ (подъ этимъ заголовкомъ помѣщаются статьи, имѣющія цѣлью высказать свой взглядъ на какой-либо вопросъ, касающійся интересовъ Сибири, обсудить этотъ вопросъ или возбудить новый вопросъ по какому-либо предмету, и т. п.)

IV. Сибирская лѣтопись (сюда входятъ отчеты о засѣданіяхъ мѣстной томской думы, сословныхъ и другихъ обществъ, извѣстія о городскихъ происшествіяхъ, указанія на различные явленія мѣстной жизни и т. п.)

V. Судебная хроника (отчеты о выдающихся уголовныхъ и гражданскихъ процессахъ,—преимущественно, производящихся въ сибирскихъ судебныхъ учрежденіяхъ).

VI. Театръ и музыка (рецензіи и отчеты о спектакляхъ, концертахъ и проч., даваемыхъ въ Томскѣ и другихъ мѣстностяхъ Сибири. Выдающіеся факты и событія въ области музыкальнаго и сценическаго искусствъ въ Россіи и за границей).

VII. Корреспонденціи (преимущественно, изъ городовъ и селеній Сибири).

VIII. Сибирская печать (свѣдѣнія, заимствованныя изъ изданій, выходящихъ въ Сибири и, вообще, Азіатской Россіи).

IX. Дѣйствія правительства (новыя узаканенія и дополненія прежнихъ, относящіяся до Сибири).

X. Внутренняя и заграничная хроники (выдающіяся событія и происшествія въ Европейской Россіи и въ иностранныхъ государствахъ). Этотъ отдѣлъ будетъ значительно расширенъ.

XI. Фельетонъ (въ этомъ отдѣлѣ помѣщаются: повѣсти, рассказы, очерки, стихотворенія, обзорные ежемѣсячныхъ журналовъ и разборъ выдающихся произведеній въ нихъ, очерки изъ русской и чисто сибирской жизни, статьи о народномъ образованіи, свѣдѣнія объ открытіяхъ въ области разныхъ наукъ, очерки заграничной жизни, статьи экономического содержанія, библиографическія замѣтки о вновь выходящихъ сочиненіяхъ и періодическихъ изданіяхъ и т. п.; кромѣ того—преимущественно по воскресеньямъ—фельетонъ изъ сибирской жизни, подъ общимъ названіемъ: «Чѣмъ мы живы»).

XII. Между прочимъ (въ этомъ отдѣлѣ помѣщаются разные мелкіе анекдоты, сцены, курьезы, свѣдѣнія по разнымъ предметамъ).

XIII. Справочныя свѣдѣнія.

XIV. Объявленія.

Кромѣ того, въ „Сибирскомъ Вѣстникѣ“ помѣщаются возможно подробныя свѣдѣнія по всѣмъ вопросамъ, касающимся **переселенческаго дѣла въ Сибири**.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: на годъ—9 руб., на $\frac{1}{2}$ года—5 руб., на 3 мѣсяца—3 руб. и на 1 мѣсяць—1 руб. 25 коп.

Подписка принимается: 1) Въ Томскѣ: Въ Главной конторѣ редакціи „Сибирскаго Вѣстника“, Спасская улица, домъ Картамышевой, съ 8 до 2 час. утра и съ 4 до 8 час. вечера и въ „Сибирскомъ Книжномъ Магази́нѣ“ Михайлова и Макушина.

2) Въ Отдѣленіяхъ Конторы: Красноярскъ—типографія Е. Ф. Кудрявцева; Иркутскъ—уполномоченный М. А. Жбановъ, собственный домъ, и Б. Л. Лейбовичъ; въ Москвѣ—у Д. Карнатовскаго. Пречистенка, Мертвый п., собств. домъ.

Редакторъ-издатель **В. П. Картамышевъ**.

ТИПОГРАФІЯ М. О. КАРТАМЫШЕВОЙ

ВЪ ТОМСКѢ

ПРИНИМАЕТЪ ЗАКАЗЫ НА ВСЕВОЗМОЖНЫЯ ТИПОГРАФСКІЯ РАБОТЫ,

какъ-то: книги, брошюры, объявленія, бланки и книги для городскихъ управъ, уѣздныхъ судей, статистическихъ комитетовъ, полицейскихъ управленій, штабовъ войскъ, резервныхъ батальоновъ, акцизныхъ управленій, учебныхъ заведеній, больницъ, лѣсничихъ, транспортныхъ конторъ, пароходныхъ компаній, сиротскихъ судовъ, винокуренныхъ заводовъ, оптовыхъ складовъ, горныхъ ревизоровъ, телеграфныхъ станцій, почтовыхъ учрежденій, торговыхъ домовъ, казначействъ, волостныхъ правленій, инородныхъ управъ и проч.

Рецепты для аптекъ; чайные и водочные этикетки; визитныя карточки, прейсъ-курранты, счета, поздравительныя письма, пригласительныя билеты, ярлыки, афиши и проч.

ЗАКАЗЫ ИСПОЛНЯЮТСЯ КЪ СРОКУ, БЫСТРО, ИЗЯЩНО



ПО САМЫМЪ УМѢРЕННЫМЪ ЦѢНАМЪ.



ТИПОГРАФІЯ снабжена большимъ выборомъ шрифтовъ, бордюровъ, политипажей и украшеній извѣстной словолитни ФЛИША во Франкфуртѣ на Майнѣ.

**САМАЯ БОЛЬШАЯ СКОРОПЕЧ
новѣйшей**



**АТНАЯ МАШИНА ВЪ СИБИРИ,
конструкціи.**

РУЧНОЙ СТАНОКЪ ДЛЯ МЕЛКИХЪ РАБОТЪ.



ЦВѢТНЫЯ КРАСКИ ДЛЯ ЭТИКЕТОВЪ.



ЛИНОВКА, МЕХАНИЧЕСКАЯ НУМЕРАЦІЯ

**И
ПЕРЕПЛЕТЪ КНИГЪ.**

ЗАКАЗЫ ПРИНИМАЮТСЯ:

ВЪ ТОМСКѢ—въ Конторѣ Типографіи (Спасская улица, домъ Картамышевой).